



明年农村工作 突出三大重点



本报记者 王俊岭 邱海峰

中央农村工作会议20日闭幕，会议提出深入推进农业供给侧结构性改革，总结“十三五”开局之年“三农”工作，分析当前农业农村形势，部署2017年农业农村工作，持续强化重农强农信号。明年农业农村工作有哪些重点？就此，记者请有关专家进行解读。

重点三：健全创业创新机制

【会议指出】

推进农业供给侧结构性改革，关键在完善体制、创新机制，加快深化农村改革，理顺政府和市场的关系，全面激活市场、激活要素、激活主体。推进粮食等重要农产品价格形成机制和收储制度改革，深化农村产权制度改革，改革财政支农投入使用机制，加快农村金融创新，健全农村创业创新机制。

【解读】

周立（清华大学经济管理学院教授）完善体制、创新机制对于农业供给侧结构性改革的重要性不言而喻，无论是具体农户的生产作业还是企业参与农业规模化生产，都需要在一定的体制机制下完成，良好的体制机制可以为农业生产创造稳定、有利的环境，提升农业劳动生产率。而在农业体制完善与机制创新中，要素的作用非常突出。过去，我们的农业要素在发挥作用过程中会有一些障碍，现在中央农村工作会议提出“全面激活市场、激活要素、激活主体”，就是要通过理顺政府和市场的关系，让资源要素更加市场化，充分鼓励农民、企业参与其中。

在具体的改革方面，本次中央农村工作会议也提出了多项举措，涉及价格、产权、财政、金融及创业创新，以农村金融创新为例，农业生产抵押物不足一直是制约农业生产获得更多金融支持的瓶颈，而通过推动金融创新，就是要尽量减少这些“束缚”，为农业生产提供更多资金支持。未来，通过这些具体改革的推进，“三农”发展将会迎来更为便利化的市场环境，更多的资金支持以及技术支持，这些都可以推动“三农”发展迈向一个新高度。

明年，在具体推进这些改革的过程中，还应继续推进简政放权，推动审批机制的改革，简化审批手续，为企业参与农业生产提供更为便利的环境。同时，地方政府也要提高积极性，积极落实中央完善体制、创新机制等相关政策措施，加强创新，瞄准问题，解决问题。

重点一：确保国家粮食安全

【会议指出】

以提高农业供给质量为主攻方向，以体制改革和机制创新为根本途径，优化农业产业体系、生产体系、经营体系，提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率，促进农业农村发展由过度依赖资源消耗、主要满足“量”的需求，向追求绿色生态可持续、更加注重满足“质”的需求转变。

【解读】

张正河（中国农业大学经济管理学院教授）如今，“粮食安全”这一概念的内涵已经比过去更加综合、更加丰富，不仅涉及口粮数量，还涉及动物蛋白、植物蛋白、粮食质量安全等诸多方面。以玉米为例，以前我们概念中更多是一种做为主食，但现在玉米收储不一定只是

要玉米籽，还可以作为牲畜饲料直接收储利用，这样也能避免焚烧秸秆污染空气。值得注意的是，确保国家粮食安全不仅是一时之力，更是长久之功。目前我们一些农作物产量虽然不低，但质量却不高，而且生产它们消耗的土地、淡水、化肥、农药等资源却非常多，这就造成了“库存多”与“进口多”并存的现象。此次中央农村工作会议明确提出

“优化农业产业体系、生产体系、经营体系，提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率”，目的在于集约利用现有农业资源，在不增加化肥、农药使用的基础上，实现“数量不减少、质量有提高”的新状态，最终使农业步入绿色可持续发展的良性循环。本次会议对明年农村供给侧结构性改革的部署，显然是从更长远、更全面的角度考虑我国粮食安全问题，体现了我国农业决策科学性的提高。

重点二：提高农业供给质量

【会议指出】

要适应市场需求，优化产品结构，把提高农产品质量放在更加突出位置；发展适度规模经营，优化经营结构，把促进规模经营与脱贫攻坚和带动一般农户增收结合起来；立足比较优势，优化区域结构，重点建设好粮食生产功能区、重要农产品生产保护区、特色农产品优势区；加快科技创新，增强农业发展动能，调整农业科技创新方向和重点，调动科技人员的积极性。

【解读】

李国祥（中国社科院农村发展研究所研究员）随着中国经济的发展与人民生活水平的提高，我国居民对农产品的消费也在不断升级，过去是“能不能吃饱”，如今则是“能不能吃好”以及“能不能吃得健康”。可见，需求结构变化后，供给也就必然要随之转型。本次会议中，农业供给侧结构性改革成为主要内容原因即在于此。

对于当前的中国农业来讲，一边是消费者对国内农产品质量信心不足；另一边则是农民增产不增收，“种粮领补贴”思维模式依然严重。要想改变这一局面，就需要我们把提高农产品质量放在更加突出的位置。

如何提高农产品质量呢？科技创新显然是重要的突破口。必须指出的是，长期以来，我国农业科技体系一直更加关注如何提高农产品产量，

而对农产品本身质量发力相对较少。与此同时，我们以往在推广先进国家农业科技成果时又相对较为简单直接，而对农民实际生产中遇到的作物质量问题却关注不够。因此，本次会议强调“调整农业科技创新方向和重点，调动科技人员的积极性”，用意就在于优化农业科技资源配置，补齐我国农业科技的短板，最终服务农业供给侧结构性改革，同时促进农民增收。



严冬花海迎客来

随着元旦和春节的临近，“仙客来”花卉越来越热销。图为山东省即墨市国家农业高新区花卉富民增收基地大棚的3万多盆“仙客来”鲜花盛开。

潘俊强 李云克摄

中国财富管理快速增长

本报北京12月20日电（蕴文）日前，平安集团旗下高端线上私人财富管理平台平安财富宝APP3.0版本正式上线，进一步突出为用户“量身定制”资产配置服务，搭建“投资圈”、“公益圈”等特色圈子。成立仅2年多的平安财富宝累计注册用户已突破600万，累计交易客户数近70万，平台达成的人均投资资产达35万元左右，居中国线上财富管理平台前列。

波斯顿咨询公司研究指出，近年来，中国财富市场以25%的年均复合增长率快速增长，而同期世界平均增长率仅为13.4%。据财富管理机构瑞信测算，中国财富市场约占全球份额8.5%，仅次于美国、日本。业内人士表示，随着国内财富市场的增长，高端用户对财富管理的需求有望在近年“爆发”。

中国动车组首次驶入欧盟

本报长沙12月20日电（记者侯琳良）记者从中国中车株洲电力机车有限公司获悉，捷克布拉格当地时间12月19日，该公司与捷克私营铁路运营商里奥快铁公司签订了3列动车组采购合同。

这是中国动车组继马其顿项目进入欧洲后，又获得欧盟市场的认可。根据合同规定，供货范围包括3列动车组、初始备品备件、特殊工具、检测设备和培训服务等。据中车株机公司副总经理廖洪涛介绍，获签列车为动力集中型动车组，6节编组，铝合金车体，最高运营速度160公里/小时；列车采用AC25KV和DC3000V双流制受电技术，具备同时在捷克、斯洛伐克和波兰的铁路线上无障碍运行的能力。在交付客户前，

3列动车组需要通过严格的测试和认证，以满足欧洲铁路互联互通TSI技术标准要求。该型动车组采用铰接式转向架，能够通过更小的水平曲线，运行适应性更强。地板技术的采用，让车门门口处离轨面仅有600毫米，既方便乘客上下车，又能有效利用既有站台。设有多功能区，可分别摆放轮椅、自行车、婴儿车等；设有标准洗手间与通用洗手间，可方便残障人士使用；车辆还提供车载的WIFI信号。中车株机公司董事长周清和表示，这是中国动车组首次进入欧盟市场。欧盟作为全球轨道交通装备的高端市场，对列车质量和可靠性有着严苛的要求和准入门槛，中车株机公司的成功签约，标志着中国高端装备制造品牌获得了国际市场上的广泛认可。

中国回应新西兰镀锌板反补贴案

本报北京12月20日电（记者邱海峰）商务部网站今天消息显示，12月19日，新西兰商业、创新和就业部对原产自中国的镀锌板发起反补贴调查。对此，中国商务部贸易救济调查局局长王贺军表示，新方执意对少量的中国产品发起调查，而无视其他进口产品激增，不仅无助于解决自身钢铁产业面临的问题，更是对中国钢铁产品的歧视，不利于两国经贸关系的进一步升级。

据商务部介绍，本案中，中国涉案产品对新西兰出口量仅4000多吨，金额约320万美元，仅占新西兰市场份额的2.5%—4%，并未对新西兰国内产业造成损害，而新其他来源镀锌板进口在两年内已翻一番，数量远超自中国进口。

王贺军表示，近年来中新经贸关系发展顺利，中国自新进口逐年增长，已连续多年成为新第一大货物贸易伙伴。新方在此时对中国钢铁产品发起贸易救济调查，中国业界对此反应强烈。

商务部强调，全球经济复苏乏力、需求萎缩是当前钢铁产业面临困境的根本原因，各国应当共同面对，以合作共赢的方式共克时艰。轻率地采取贸易保护措施，不是新西兰钢铁产业发展的正确方向，反而只会对国际贸易秩序造成进一步冲击，希望新方秉持审慎、克制的态度使用贸易救济工具，与中方相向而行，共同推动双方业界通过对话与合作妥善解决贸易摩擦。

厦航福州新机库启用



12月20日，厦门航空在福州长乐基地举行厦航福州新机库启用仪式。厦航福州新机库可同时容纳1架波音787和两架波音737飞机做深度维修，台风期间可同时存放5架波音737飞机。福州新机库的启用为厦航即将开航的福州直飞纽约航线做好了准备，助力福建国际化通达进程。图为一架波音787-9飞机停在新启用的厦航福州机库。

新华社记者 林善传摄



●改革需要重塑动力机制

未来，产权制度的改革仍然是中国的改革重点，产权制度改革的核心就是国有企业改革和土地制度的改革，同时，还必须完善市场体系，推动要素价格体系的改革，尤其要加大金融体制改革的力度。过去30多年的改革，之所以能够成功，很重要的原因是有了动力机制，这个动力机制是次优而不是最优的，但是它确实推进了中国市场化进程，未来中国的中高速增长，还得依靠改革，而改革能实质性推进就必须重塑改革的动力机制。

——中国人民大学教授杨瑞龙表示

●发展中俄跨境电商意义大

发展中俄跨境电商的意义主要在于三方面：一是对跨境电商平台企业而言，利用“互联网+”开辟国外市场，是投资新渠道。二是对商品生产者而言，中国商品价格有一定竞争力，市场需求面广，可以扩大市场销售，提高产品知名度和企业盈利。三是对消费者而言，由于有了更多的消费选择和购买渠道，满足了俄消费者日益增长的对商品的品质和数量的消费需求。

——北京大学经济学院副教授孙薇说

●养老金制度需公平可持续

在中国经济新常态的背景下，要通过提高养老保险缴费来达到公平可持续的目标是更为艰巨的任务，为减轻企业负担，在降低了失业和工伤保险的费率之后，下一步还需要降低养老保险缴费的费率。面对事关国家发展全局的养老金制度改革的诸多难题，既要基于中国国情，也要借鉴欧美发达国家的成功经验和失败教训，实现养老金制度的公平可持续。

——中国政法大学法与经济学研究院教授胡继晔认为

●钢铁去产能要加快结构调整

“去产能”已经使钢铁行业整体规模出现了调整，制造等相关费用出现了大幅度的下降。今年前10个月，中钢协会会员钢企的管理费用、销售费用、财务费用等都出现了全面的下降。2017年，钢企在加大“去产能、去杠杆”力度的同时，要加快结构调整步伐，提高市场竞争力，持续降低企业运营成本，并且逐步由钢铁生产商向全链条的钢铁服务商转变。

——中国钢铁工业协会常务副会长顾建国表示（闫 恺 吴博宁辑）